

## 庆祝新中国成立70周年

2019年10月1日 / 星期二

特派记者 刘歆 摄



特派记者 杨洁 范洁 潘高峰

“今天是你的生日，我的中国——”纯净清澈的童声独唱，在天安门广场上空回荡。天籁童音唱响赤子之心，现场合唱加入其中，将祝福传至960万平方公里的大地，传遍世界的每一个角落。

天高云阔，山河壮丽；万众欢腾，繁花似锦。在悠扬的歌声中，群众游行拉开帷幕。70组彩车、36个方阵、3个情境式行进……中国人民意气风发，中国大地万象更新，中华民族朝气蓬勃，这是一场10万名群众的游行，也是一场14亿人共享的盛会。

### 大画卷 回望壮阔征程

巨幅五星红旗在方阵铺就，庄严神圣的国徽巍然屹立，由1949名青年组成的“国旗”方阵、由2019名青年组成的“国庆年号和国徽”方阵，首先向天安门走来。从1949到2019，70年前，就是在这里，五星红旗与世人初次见面；而70年后的今天，它比任何时候都更加闪耀鲜艳。

一切向前走，不忘来时路。伴随着《红旗颂》奏响，“致敬”方阵的21辆宾利徐徐驶来。车上，花白头发的老一辈奋斗者纷纷敬礼，胸前的勋章熠熠生辉。

盛大的游行队伍沿长安街由东向西，在一片歌舞欢腾中通过天安门核心区，共分为三个篇章，全方位展现中华民族从“站起来”“富起来”到“强起来”的伟大征程。

“建国创业”篇章，往昔峥嵘岁月稠。热血青年手持火把，取来信念的火种，从“开天辟地”到“艰苦奋斗”，在生死存亡之秋，是中国共产党打起了挽救民族危亡的重任。

“改革开放”篇章，天工人巧日争新。逢山开路，遇水架桥，中华民族闯出一番新天地。一代代开拓者建设者，书写一个个让世界瞩目的中国奇迹。

“伟大复兴”篇章，长风破浪会有时。中国特色社会主义进入新时代，中华民族迎来了伟大飞跃。“区域协调”方阵，四条龙舟你追我赶，象征东西南北联动发展；“乡村振

## 今天，10万群众参加“同心共筑 我爱你中国”

无数最平凡最普通的人们，生动演绎着你我身边的日常，组成了“美好生活”方阵。孩子骑在父亲的脖子上挥舞国旗，身穿旗袍的老年模特队姿态曼妙，天伦之乐、幸福相伴。美好生活时代画卷，正是由无数个普通人的不懈奋斗组成。

党和国家领导人的巨幅画像在人群的簇拥中依次前行。毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想……人间正道光芒万丈，辉煌成就彰显共和国的蓬勃生机和光明未来。

无数声音，无数祝福，共同高呼——祖国万岁！

### 小场景 串起流动史诗

回首过去，展望未来，最重要的坐标始终是“人”。工人、农民、教师、学生、科技医疗工作者，还有“快递小哥”“广场舞大妈”……此次参加游行的群众涵盖了各族各界、各行各业。人们高举鲜花，面带笑容，欢呼雀跃，恢弘的历史长河，由一个个小故事、小场景生动串联。

“祖国，我爱你！”由港澳同胞和各界群众组成的“一国两制”方阵，手执国旗，香港特区区旗，澳门特区区旗的祖国儿女们发出最诚挚的祝福。彩车上，紫荆花、莲花雕塑金光闪耀，展现着“一国两制”伟大构想的强大生命力；镜头前，香港“光头警长”刘Sir在现场挥舞国旗，脸上洋溢着自豪的笑容。

朝气蓬勃的《中国少年先锋队队歌》声中，天安门城楼的正前方，第三段情境式行进“同心追梦”由2019名中小学生组成，8岁至14岁的少先队员来自北京市35所中小学，代表全中国儿童和青少年，向全世界展现了中国少年之智、之强、之健、之独立。“青春如初春，如朝阳，如百卉之萌动，如利刃之新发于硎。”

70组彩车五彩斑斓，亮点纷呈，通过人与车的有机融合，体现时代的记忆、国家的进步和社会的发展。地方彩车突出各省市区和港澳台地区的特点，融合区域特色和发展成就，彰显祖国山河之美。其中，“奋进上海”彩车以万吨巨轮为原型，两侧为上海市花白玉兰。一大会址、C919大飞机、上海自贸区、东方明珠、上海中心、世博会中国馆、上海光源、国家会展中心等元素，彰显了“改革开放排头兵、创新发展先行者”的宏图大志。

(本报北京今日电)

## 今天，快递小哥们走过

在今天的群众游行队伍中，有一群我们最熟悉的陌生人——快递小哥。他们每每穿梭在城市的街头巷尾，为千家万户的生活提供便利。在今天这个盛大的日子里，他们列队走上长安街，走过大阅场，向世界亲自讲述自己为美好生活打拼的奋斗故事。

队列中，全国第一位获得“全国五一劳动奖章”的快递员宋学文精神饱满地骑着电动自行车，与同伴们一起高举左手，向长安街两侧的观众挥手致意。为了保持排面整齐、速度一致，快递小哥们在繁忙的工作之余集结排练了一遍又一遍。

2011年，宋学文成为一名快递员，之后6年的时间里，他送出近22万件包裹，总里程达到了324万公里，足以绕地球八圈之多，且始终保持服务零差评。“我们能以快递员的身份走在长安街上，向全国人民、向世界展示出快递小哥的风采、素

## 中国梦”国庆大游行 我为你庆生



■ 上海彩车万吨巨轮造型寓意上海乘着党的十八大东风劈波斩浪，在新时代的新征程上持续远航

## 上海彩车诞生记

今天中午，上海彩车从长安街徐驶过。彩车两侧甲板上，7名模特身着旗袍，优雅地向观众挥手。车身主体——上海城市天际线在朝阳下闪着光辉。中共一大会址、陆家嘴建筑群、世博中国馆……这些上海地标此时与北京天安门相隔不到百米。

这一幕，作为庆祝中华人民共和国成立70周年活动的一部分，在镜头里定格。镜头背后是许多不为人知的故事。

——洋溢着甜美笑容的模特其实“有点想哭”。模特领队——21岁的王冠华后来描述当时的心情：“第一次从这样的角度看天安门，感动，快流泪了。”说着说着，她眼圈又有点泛红。

——与彩车相伴最久的人却无法目睹它驶过天安门的盛况。此刻，车长倪军等23名队员值守在狭小的车厢里，专注于各自的职责，所谓“不见彩车真面目，只缘身在此车中”。彩车通过天安门前的东、西

华表耗时82秒。为了这82秒，队员们穿越了1200公里路程，准备了180多个日夜。

这段旅途不平坦，这段岁月不平静。此前，彩车经历了许多意想不到的考验：设计方案拟采用LED柔性屏，但实测发现柔性屏表现很不稳定，设计方案不得不临时改动；中秋节前北京突降暴雨，彩车的核心部件——发电机一度进水……但彩车项目组对潜在的突发事件都制定了预案，这些难题最终一一化解。

### 半年多前进京“赶考”

半年多以前，3月22日深夜，上海市文旅局、上海广播电视台、上海电影制作有限公司（以下简称广电制作）等多家单位的负责人都接到一个电话，要求他们第二天一早去市里开会，有一个与国庆70周年相关的重要项目将要启动。

虽然电话里没有明确讲，但很多人都猜到了，多半是彩车的事。地方彩车进京参加国庆活动始于1999年，2009年延续了这一做法。今年国庆70周年，地方彩车进京是可以预料的。

彩车看似简单：以大卡车（或大客车）的底盘为基础，在其上搭建框架、安装彩饰。但深入内部才发现，它是一个复杂的系统：不仅有发电机和供电线路，还有系统检测平台、配电盘、空调、液压设备、工作人员座席、展演人员进出通道等。如果把彩车比作一间剧场，它的外部彩饰可以看作舞台，而内部空间则是后台。彩车设计制作是一项大工程，需要多部门、长时间配合。

果然，3月23日的会议上，各单位获悉：上海彩车项目启动，代号10170。几天后，上海市组建了由市委宣传部牵头，市发改委、市公安局、市财政局等12家单位组成的国庆70周年群众游行彩车设计制作工作联席会议领导小组，具体承办由上海广播电视台负责。

大方向定了，后续设计也就有章可循了——毛体“上海”二字鼎立车头，与前甲板上的中共一大会址遥相呼应，寓意上海由红色起点出发。车体前部，一架C919大飞机在船头上方腾空而起，代表着上海在新时代的新发展与新动能。

车体中部，海燕形的上海自贸区门头及后方圆拱状的车身载体构成了一条写意的能量隧道，表达了上海在10年间的能量进发犹如行进在快车道上，隧道上方，巍然耸立的城市天际线与一大会址共同形成了这座城市的历史高度与现实高度。

船尾处，一根飘带串联起世博中国馆、上海光源和国展中心（四叶草）等三大元素，它们在彩车行进中会匀速地自转及公转，展示了上海以“开放促合作、以创新求发展”的城市建设理念，凝练表达了“从世博会到进博会”的10年间城市发展巨大的成就。

北京指挥部的相关负责人审查了上海彩车模型后说：“一看就是上海出品，做得非常精致。”

籁俱寂的夜晚，大巴士的车队从24辆变成了50辆，又增加到100辆、200辆……“数万人次，数千辆大巴在黑夜里默默汇聚，没有车鸣笛，所有人都醒着，可没有人说话，那一刻我们好像真的变成了有着秘密任务的队伍。”

庆典开始，当音乐与鼓点在天安门广场上响起，群众方队中的人们分外激动。

平日里，快递小哥们是现代社会生活不可或缺的角色。快递件数与日俱增，用户倍数增长，国家蓬勃发展——无数个家庭美好生活的变化，他们见证，他们参与。今天，他们是游行队伍的一分子，更是各行各业群众的一分子，正生动演绎着普通岗位上的劳动者在新时代的奋斗之姿。特派记者 杨洁（本报北京今日电）



快递小哥在游行队伍中



群众游行



■ 你好，亲爱的中国 特派记者 刘歆 摄



■ 我爱你，我的祖国 特派记者 刘歆 摄



■ 准备参加庆祝大会的群众



■ 观礼群众 特派记者 陈冕伟 摄



本版照片除署名外均为新华社发